说课内容：《物品上的花廊》--------二方连续纹样

课　　型：绘画、设计 

课    时: 第2课时

《二方连续纹样》说课稿

常州市小河中学    张红霞

    我今天说课的内容是江苏少年儿童出版社美术教材第13册第七课《物品上的花廊》--------二方连续纹样。下面我将从教材分析、教学方法、学法指导、教学程序这四个方面加以说明。 

一、教材分析： 

　　根据美术学习活动方式的划分，《二方连续纹样》一课属于“设计—应用”学习领域。本课是在学习了《单独纹样》的基础上所设置的图案课程，学好这一内容能为今后学习《重复的魔力》等课打下基础。所以本课在整体知识结构中起着承上启下的作用。“二方连续纹样”就是我们生活中的“花边”，在我们的生活中许多物品都使用了二方连续纹样来进行装饰。通过本课的学习，不仅能让学生了解二方连续纹样的有关知识，而且能使学生把课本知识与生活实际相联系，了解“美来源于生活，又用于生活”让花的美丽留在艺术作品中,正如书中所说花的第一个家在野地里,花的第二个家在花园里,花的第三个家在我们的艺术作品里。

根据教材的编排意图和学生实际，我拟订了本课的教学目标与教学重难点：

教学目标： 

　　1、知识目标：让学生了解二方连续纹样的相关知识点（纹样的定义和骨式排列） 

　　2、能力目标：培养学生的设计意识和创新能力 

　　3、情感目标：培养学生热爱生活、喜爱美术的情感与认真细致的好习惯 

教学重点：引导学生认识二方连续纹样的概念及其特点 

教学难点：如何使学生掌握二方连续纹样的四种基本骨式

 本课教学时数为一课时 

二、教学方法： 

　　教师作为教学过程的主导者，根据教材选择合理有效的教学方法十分重要。合理有效的教学方法不仅能吸引学生的注意力、激发学生的学习兴趣，而且能使教学达到事半功倍的效果。为顺利实现教学目标，在教学中我采用了以情境激励法为主的教学方法和多媒体教学手段，做法如下： 

1、情境激励法： 

　　在本课的教学中学生需要掌握的知识点比较多，而且有一些是比较枯燥的概念知识，对于这类知识的学习，学生往往不感兴趣，甚至厌倦。针对这种情况，我以竞赛游戏导入，把本课的知识点设计成“特点关”、“判断关”、“骨式关”与“应用关”，组织学生以小组为单位，抢答为竞赛形式，并把这一情境贯穿于整堂课，把课堂变成赛场。通过创设这种竞赛情境，把枯燥无味的说教变成了紧张刺激的游戏，学生在玩乐中整体感知了知识点，在不知不觉中愉快的完成了学习过程，同时留下了非常深刻的印象。 

2、多媒体教学手段： 

　　随着科技的发展，运用多媒体课件进行教学已是十分普遍的现象。《课标》中也指出：“教师应尽可能尝试计算机和网络教学”。根据本课的教学内容我制作了一个多媒体课件来配合教学，充分利用了多媒体课件的优势，给学生以视觉、听觉等多方面的感受，在各教学环节中不断刺激学生的兴奋点，充分调动学生的积极性与注意力，使学生对学习内容从感性认识上升到理性认识，使每个学生都能积极地参加到动脑的活动中来。使教学真正做到面向全体。 

三、学法指导： 

　　我国著名教育家叶圣陶曾说过：“教师教任何功课，‘讲’都是为了达到用不着‘讲’，‘教’都是为了达到用不着‘教’。” 叶圣陶的这一句话一针见血的指出了教师的重要任务“不仅要让学生通过学习掌握知识，更重要的是要让学生掌握学习的方法”。因此，对于学生的学法指导在教学中显得尤其重要,我的做法是： 

1、引导合作探究： 

本课的教学难点是：如何让学生掌握二方连续纹样的四种基本骨式，在教学这一环节时，我先运用课件出示了四幅不同骨式的二方连续纹样，让学生以小组为单位进行讨论两个问题 

1）、这四幅二方连续纹样分别是以怎样的规律排列的？ 

2）、如果用箭头来表现的话，你觉得应该怎样表示呢？ 

等学生讨论结束以后由每个小组选派一个代表上来汇报。通过这一环节的教学，每个学生都能主动的参与到教学活动中来，由于学生是自己经过 “观察—思考—讨论”这样的过程找到的答案，所以对这一知识会有一个非常深刻的理解。这样即让学生的合作探究学习能力得到了锻炼又解决了本课的教学难点。 通过课件骨式关突破难点。（图片展示） 

2、学生参与多种评价方式： 

在本课的评价过程中，我采用学生自评、互评为主，教师简评为辅的方式进行评价活动。先让学生说说自己的设计思路与想法然后同学之间互相提建议最后由教师进行简短的评价。这样把空间尽可能多地留给学生，使学生真正成为课堂的主体。让学生在评价活动中分析概括能力得到锻炼、欣赏水平得到提高、自信心得到培养，体验到成功的喜悦。 

四、教学过程： 

（一）、创设情境、导入新课： 

　　教师运用小游戏（报数）创设竞争情境并组织学生按组分成四个竞赛小队，使学生一开始就有一种竞争的欲望。 

（二）、小组竞赛、感受新知： 

　　1、竞赛第一关“特点关”； 

教师利用课件出示一竖一横两幅纹样，让学生找一找这两幅纹样有什么特点。学生回答后教师小结，从而推出二方连续纹样的概念“以一个单位纹样向上下或左右两个方向作有规律的连续重复排列而成的纹样。”（展示课件图片特点关） 

2、竞赛第二关“判断关”： 

在了解了二方连续纹样的特点后，教师接用课件出示五幅纹样，让各小组进行判断“哪些是二方连续纹样，哪些不是二方连续纹样”并说出理由。 （课件展示图片） 

3、竞赛第三关“骨式关”： 

在这一环节中教师出示四幅不同骨式的二方连续纹样，然后引导学生观察每个纹样的排列方式，说出各自的特点并尝试用箭头表示。 

4、竞赛第四关“应用关” 

在这一环节中，教师侧重引导学生回忆“生活中有哪些地方有用到二方连续纹样”使学生能把课本知识与现实生活相联系，等学生发言结束以后，教师在用课件播放欣赏图片，进一步拓展学生的思维。   

5、欣赏范图： 

教师运用课件，展示欣赏图片，使学生在轻柔的音乐中欣赏美丽的图片，受到美的熏陶，从而进一步激发学生的学习兴趣。 

（三）、学生练习、教师巡回指导： 

布置作业：每人用学到的二方连续纹样的知识来装饰老师给出服装设计图。

（四）、评价活动： 

　　教师选出一部分作品贴在黑板上，让学生先自我评价，然后学生之间互相评价，最后由教师进行简评。 

（五）、课后延伸：教师安排学生课后考虑“你准备把你设计的纹样用在什么地方？

《物品上的花廊》--------二方连续纹样简案

                 常州市小河中学    张红霞

教学目标： 

　　1、知识目标：让学生了解二方连续纹样的相关知识点（纹样的定义和骨式排列） 

　　2、能力目标：培养学生的设计意识和创新能力 

　　3、情感目标：培养学生热爱生活、喜爱美术的情感与认真细致的好习惯 

教学重点：引导学生认识二方连续纹样的概念及其特点 

教学难点：如何使学生掌握二方连续纹样的四种基本骨式

    教学过程： 

（一）、创设情境、导入新课： 

　　教师运用小游戏（报数）创设竞争情境并组织学生按组分成四个竞赛小队，使学生一开始就有一种竞争的欲望。 

（二）、小组竞赛、感受新知： 

1、竞赛第一关“特点关”； 

教师利用课件出示一竖一横两幅纹样，让学生找一找这两幅纹样有什么特点。学生回答后教师小结，从而推出二方连续纹样的概念“以一个单位纹样向上下或左右两个方向作有规律的连续重复排列而成的纹样。”（展示课件图片特点关） 

2、竞赛第二关“判断关”： 

在了解了二方连续纹样的特点后，教师接用课件出示五幅纹样，让各小组进行判断“哪些是二方连续纹样，哪些不是二方连续纹样”并说出理由。 （课件展示图片） 

3、竞赛第三关“骨式关”： 

在这一环节中教师出示四幅不同骨式的二方连续纹样，然后引导学生观察每个纹样的排列方式，说出各自的特点并尝试用箭头表示。 

4、竞赛第四关“应用关” 

在这一环节中，教师侧重引导学生回忆“生活中有哪些地方有用到二方连续纹样”使学生能把课本知识与现实生活相联系，等学生发言结束以后，教师在用课件播放欣赏图片，进一步拓展学生的思维。   

　　5、欣赏范图： 

　　 教师运用课件，展示欣赏图片，使学生在轻柔的音乐中欣赏美丽的图片，受到美的熏陶，从而进一步激发学生的学习兴趣。 

（三）、学生练习、教师巡回指导： 

　　布置作业：每人用学到的二方连续纹样的知识来装饰老师给出服装设计图。

（四）、评价活动： 

　　教师选出一部分作品贴在黑板上，让学生先自我评价，然后学生之间互相评价，最后由教师进行简评。 

（五）、课后延伸： 

　　教师安排学生课后考虑“你准备把你设计的纹样用在什么地方？”

